

# 清新黔江“四品牌” 富民画卷渐次展



近两年来,黔江4A级景区净增4个,累计达到7个;濯水景区成功通过国家5A级景区景观质量评审;游客人数和旅游综合收入年均增幅达到80%;发起筹建武陵山旅游发展联盟,成功召开了首届联盟大会……

亮眼的成绩单,得益于黔江把旅游发展作为深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想、增强人民群众获得感幸福感、满足人民群众日益增长的美好生活需要的战略性抓手,把旅游大区、旅游强区、旅游美区建设作为经济社会发展的战略性支柱,把旅游工作作为落实“两点”定位、“两地”“两高”目标要求的战略性依托,加快打造全域旅游“升级版”,抢占“大武陵”国际旅游目的地“桥头堡”。



## 做大旅游 构建黔江全域旅游“四梁八柱”

阳春季节,濯水古镇,清澈的阿蓬江水蜿蜒流淌,一栋栋木质吊脚楼鳞次栉比,游人身处其中宛如行走在画中。

濯水景区是黔江“一城主导、一江拉动、一点引爆、全域发展”旅游发展思路中的“引爆点”,于2015年底启动5A级景区创建,由濯水古镇、蒲花暗河两个4A级景区和蒲花现代农业观光园组成。世界第一风雨廊桥、古镇、古戏、暗河、溶洞、采摘、美食、水上乐园等令人流连忘返,“生态家园·濯水古镇”登上国家邮票,这里先后获评中国历史文化名镇、中国特色小镇、中国楹联文化名镇、中国电影家协会和北京电影学院创作实训基地及文艺扶贫基地,中国传统建筑文化旅游目的地。

黔江旅游的另一张“名片”——芭拉胡景区位于黔江城区,拥有全国乃至亚洲唯一的城市大峡谷、世界最高巨幅摩崖观音像等宝贵旅游资源,是一个极致峡谷体验、极奇峡谷景观、极美峡谷城市、极乐峡谷文化的奇幻景区。除了得天独厚的城市大峡谷,黔江通过创建“国家卫生区、全国文明城区”这两个含金量最高、创建难度最大的中国城市品牌,大幅度提升城市品质,推动文旅融合,“主导”旅游发展。壮观奇险的城市峡谷、干净清新的城市环境、盛夏如春的清凉气候,让黔江获得了“中国清新清凉峡谷城”称号。

母亲河——阿蓬江将濯水景区和芭拉胡景区连在一起,形成了黔江旅游“一肩挑两岸带全城”的哑铃格局。在长达约30公里的阿蓬江“一江两岸”,休闲农业和乡村旅游示范带建设如火如荼,“三带六园两馆”逐渐成型,其中的佼佼者——爱莉丝婚庆园已经成为西部最大的婚纱摄影实景基地,并成

功创建4A级景区。去年,阿蓬江休闲农业和乡村旅游示范带成功入选“重庆醉美乡村好去处”,带动近10万名老百姓吃上了“旅游饭”,在益贫机制上开创了一条符合渝东南贫困地区发展实际的新路子。“开放旅游+精准扶贫”模式得到全国人大常委会领导的充分肯定。在阿蓬江“一江两岸”的带动下,土家十三寨、白土三塘盖、云上水市等一批乡村旅游示范点如雨后春笋般冒了出来,星级以上特色农家乐、民宿旅馆超过700家,传统观光旅游叠加农耕体验、科普教育、民俗表演、婚庆摄影、体育赛事等丰富多彩,乡村旅游发展形势喜人。

一处处优美的景区、景点展示着黔江旅游灿烂的笑容,一组组详实的数据书写着发展旅游带来的无限喜悦,一拨拨新增的旅游项目彰显着黔江旅游的巨大潜力。纵观“旅游大区”建设,无论是濯水5A级景区创建,还是乡村旅游的蓬勃发展,都体现了黔江区立足旅游供给侧结构性改革,着力推动旅游经济发展质量变革、效率变革、动力变革,提升旅游产品质量,增加产品数量供给,推动形成旅游发展的新动能。

## 做强旅游 打造黔江全域旅游“四大品牌”

建设“旅游强区”,强在何处?

关于这个问题,黔江有4个属于自己的答案。

答案一:黔江生态优势持续释放。

北纬30°、武陵山区腹地、喀斯特地貌、亚热带湿润性季风性气候,让黔江山清水秀、四季分明、空气清新、气候宜人。境内森林覆盖率达60.2%,城区空气质量优良天数常年稳定在350天左右,负氧离子含量达

5300个/立方厘米左右,先后被授予“绿色中

国·杰出绿色生态城市”、“中国森林氧吧”、“国家森林公园”、“国家湿地公园”等生态品牌,独一无二的生态优势正吸引着越来越多的国内外游客。

绿水青山就是金山银山。良好的生态优势,是黔江建设“旅游强区”底色所在。

答案二:黔江康养旅游大有可为。

去年,《黔江灰千梁子—原始森林等你来揭开神秘面纱》系列报道,引发各界对黔江发展森林康养旅游的高度关注。灰千梁子主峰海拔高达1900多米,拥有近100平方公里的原始森林,年均气温11℃左右,发展康养旅游潜力巨大。除此之外,黔江还将打造“一镇一城一企一园一盟”,即一个中国康养名镇、一个“中国工匠城”、一个上市旅游企业、一个康养产业园和武陵山旅游发展联盟,建设国家康养旅游示范基地,做大做强“清新黔江·康养胜地”旅游品牌。

康养旅游方兴未艾、前景广阔,好戏在后头。发展康养旅游,是黔江建设“旅游强区”现实需要。

答案三:黔江文旅融合渐入佳境。

火树银花不夜天,相聚濯水庆新年。2018年重庆市春节联欢晚会唯一分会场花落黔江,为全市、全国的电视观众呈上了一道独具特色的民俗文化大餐,得到普遍赞誉和良好反响,成为黔江文体旅融合发展活力逐步释放的最佳注解。近年来,黔江成功举办中国旅游日重庆分会场活动和中国武陵山国际民俗文化旅游节以及“中国山地马拉松黔江站”、“中国跑客节”、“国际钓鱼邀请赛”等一系列有影响力的节庆赛事活动,成为中国少数民族电影展的永久性举办地、“中国土家族文学奖”永久颁奖地,中国电影家协会摄制基地,中国散文家创作基地,原创民族歌舞诗剧《濯水谣》进京赴市演出……

文旅融合是旅游发展的重要方向,也是黔江建设“旅游强区”的后发优势。

答案四:黔江集散功能日益强劲。

黔江区是国、市定位的武陵山区中心城市、成渝城市群中心城市和渝东南中心城市,便捷的对外通道在区域内比较优势明显。黔江机场已开通至北京、上海、重庆、西安、昆明等航线11条,成为武陵山地区最便捷的进出港之一;全区A级景区交通景通,“快旅慢游”交通网络初步形成;渝怀铁路复线、黔张常铁路、黔石高速公路、城市东外环高速公路正加快推进,黔毕昭铁路、黔恩铁路和黔遵、黔张、城市外环高速公路已纳入国市规划。渝湘高铁重庆至黔江段年内开工,黔江和重庆主城区将进入“1小时”时代。

强大的旅游集散能力是建设“旅游强区”的应有之义,也是黔江打造大武陵山旅游集散中心、国际知名旅游目的地、国内外著名休闲旅游城市、国家全域旅游示范区的“助推器”。

## 做美旅游 推动黔江全域旅游高质发展

“推动高质量发展、创造高品质生活”既是习近平总书记的殷殷嘱托,也是黔江56万各族人民未来的憧憬和期待。

做美旅游,黔江将深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念,持续巩固国家卫生区创建成果,加快创建全国文明城区,涵养城市文化,凸显城市文脉,建设国际一流的绿色生态城市,充分展现浑然天成的自然之美和悠久厚重的人文之美;深入实施乡村振兴战略,把黔江作为一个大景区来规划建设,打造如诗如画的美丽乡村,加快实现处处皆景、景景皆美。

做美旅游,黔江将扩大优质旅游产品供

给,不断壮大景区方阵,力争2018年成功创建濯水国家5A级旅游景区和2个国家4A级旅游景区、三塘盖旅游度假区、少数民族美食坊,全力打造集群式景区带,做优做强做响康养黔江、阿蓬江浪漫休闲、濯水精品旅游目的地,推出一批独占性高品质拳头产品。

做美旅游,黔江将精心打造文旅融合品牌,让以黔江为代表的渝东南少数民族特色文化旅游成为重庆旅游的“大卖点”,深度打造中国土家文化,持续扩大具有唯一性的品牌节会活动影响力,申报筹备中国少数民族电影节、“濯水杯”中国少数民族电影奖,用好壮大重庆唯一的民族歌舞团,以精品节目和优秀人才为支撑,使其成为重庆旅游文化的大名片、常青树,加快推动大型民族歌舞诗剧《濯水谣》在景区常态化演出,打造“天理良心”文化传播基地,全方位建设底蕴深厚的特色文化之城。

做美旅游,黔江将结合实施乡村振兴战略行动计划,未来2年内建成5万亩猕猴桃国家级出口示范基地、1.5万亩羊肚菌市级出口示范基地,发展“亩产万元”立体农业6万亩,培育特色旅游小镇7个以上,再造乡村精品旅游线路10条以上,再创乡村旅游示范点10个以上,新增民宿旅店500家,探索“乡村振兴+旅游+扶贫”发展路子,加快把黔江打造成为国内外著名康养休闲旅游城市、旅游减贫致富示范区、全域旅游美丽家园幸福家园,不断增强群众获得感幸福感。

时间不会辜负黔江旅游发展的初心、坚持和努力。旅游业“一业兴百业”,城乡各美其美、美美与共,全域旅游美丽家园、幸福家园令人神往。随着全域旅游逐渐成为旅游产业转型升级的新动能,让山水更秀,让家乡更美,让好风景成为好光景,让人民生活更幸福,黔江旅游值得期待!

